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 اجب عن الأسئلة التالية:

 درجة(: 03السؤال الأول: )

 قوة الهجين -1
عندما تتزاوج سلالتان من سلالات التربية الداخلية متباعدتين وراثياً مع بعضهما فأن البذرة الهجينيه 

 الناتجة تعطى نباتات غالباً ما تكون قوية و ذات إنتاجية عالية 
وذات تحمل أكبر و ارتفاع أطول مما فى كل من الأبوين وهذا الامتياز عن الأباء يطلق علية قوة الهجين 

  -ن تعريفة كالأتي :ويمك

عبارة عن القوة المتزايدة و التفوق فى النمو و المحصول و العمليات الفسيولوجية للنبات الهجين اذا ما 
 قورن بالأبوين .

ظاهرة قوة الهجين ليست حديثة الاكتشاف ولكن عرفها المربون منذ أهتدوا الى اجراء التهجين فمثلًا كان 
Kolreuter  م وكذلك 3671على علم بحدوثها فى النبات منذMendel  م عندما أجرى 3671لاحظها

م أن التربية الداخلية فى النبات تؤدى لفقد القوة Darwin 3671التهجينات بين نباتات البسلة و قد أستنتج 
 بينما التهجين يؤدى الى احراز القوة. 

 طرق حساب قوة الهجين

واللذى يقلي  متوسللأ قلوة    over mid-parentل يقلا  بالنسلبة لمتوسللأ الأبلوين وغالبا فإن تفوق الجيلل الأو 
وقلد لاقلى هلذا المقيلا  بعلب القبلول خصوصلا فلى الدراسلات النظريلة حيل    average heterosisالهجلين 
 أن :

Heterosis over mid - parent =  100/
1

XMPMPF    

فللى تربيللة النباتللات فللإن تفللوق الجيللل الأول علللى متوسلللأ  وعلللى أى الحللالات فإنلله مللن الناحيللة العمليللة
يصلب  علديم الأهميلة ملا للم  average heterosisعلن متوسللأ قلوة الهجلين  –الأبوين والذى يعبر كملا سلبق 
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وعموملا فلإن قلوة الهجلين مقاسله بالنسلبة للرب الأكثلر  .يتفوق الهجين على الأب الأفضل للصفة تحت الدراسلة
 حي  أن :  heterobeltiosisتفوقا يشار إليه فى بعب الأحيان بالاصطلاح 

Heterosis over better parent =  100/
1

XBPBPF    

 لا يسللتخدم عللادة عنللد معظللم المللربين وغالبللا مللا يشللار إلللى مثللل هللذا heterobeltiosisوالاصللطلاح 
وعللى كلل فلإن الهجلين الأكثلر فا لدة  .فقللأ   Heterosisالنلوع ملن قلوة النملو وهلو اللذى يهلم المربلى عللى أنله 

مللن الناحيللة التجاريللة هللو الللذى يعتمللد أساسللا علللى سلللوكه عنللد مقارنتلله بالصللنع التجللارى الأكثللر انتشللارا عنللد 
لمرغلوب فيله قيلا  قلوة الهجلين بالنسلبة وفلى هلذا الحاللة فإنله ملن ا .المزارعين بالنسبة للمحصول تحت الدراسلة

أو المفيللد أى  الاقتصلاد . ويعللرف هلذا المقيللا  بقلوة الهجللين constant parent للصلنع التجلارى الأفضللل
economic or useful heterosis   : وهذا المقيا  لقوة الهجين ذات قيمة عملية وتجارية حي  أن 

Heterosis over constant parent = 100/
1

XCPCPF    
or Economic or useful heterosis   

 تفسير ظاهرة قوة الهجين:
 يوجد العديد من النظريات و الاراء حول اعطاء تفسير لظاهرة قوة الهجين و فيما يلى أهم تلك الاراء.

 Genetical Causesالأسس الوراثية   

 وضعت عدة نظريات لتفسير ظاهرة قوة الهجين منها :
   Dominate theoryأولًا :  نظرية السيادة   

ب فأن الأفراد الناتجة تتصع بقوة  xعند تزاوج سلالتين أو صنفين أصيلين فى تركيبهما الوراثى و ليكن أ 
 الهجين و التى تعمل على تجميع عوامل سا دة مفيدة تزيد من نمو المحصول و الأنتاج على الأبوين.

 مثال
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AA BB cc dd   ×   aa bb CC DD 
   2    1    2    1           1    2   1    2 

   6                             6 

و هنا يفترب ان الاباء أصيلة لاليلات أربعة عوامل وراثية و أن الهجين أصب  خليطاً عند الأربع عوامل 
بوين لأننا لو أفترضنا ان كلها .. و فى حالة السيادة فانة من المتوقع ان يكون الهجين أحسن من الأ

يقدم وحدتان و على ذلك فأن هذا   XX ,XXيقدم وحدة واحدة و ان التركيب السا د  xxالتركيب المتنحى 
 التهجين يمكن تمثيلة كما يلى :

6 ×6 
                                          Aa Bb Cc Dd               8 
                                           2   2    2    2 

بينمللا   CCDDو مللن الصللنع  ب   AABB أن العوامللل السللا دة و المفيللدة القادمللة مللن الصللنع  أ   هللى 
تكلون غيلر مفيلدا و قلد تكلون ضلارة و احيانلا مسل ولة علن ضلعع هلذا السلللالات    aabb ccdd, العواملل 

 فى المحاصيل الخلطية الأخصاب
اللذى يتصلع بقلوة الهجلين الناتجلة  AaBbCcDdبلين السللالتين نحصلل عللى الفلرد الهجلينعند إجراء التزاوج 

علللن تجميلللع العواملللل السلللا دة القادملللة ملللن الابلللوين او ب وسللليادتها اوقفلللت التلللاثير السللل  والضلللار للالللليلات 
 الاساس فان نظرية السيادة تعنى :وعلى هذا  a,b,c,dالمتنحية 

 عن قوة النمو وزيادة المحصول.ان العوامل السا دة هى المسؤولة  -3

 اوقفت تاثير الاليلات المتنحية الضارة عن طريق سيادتها عليها. -2

 
 

 مثال
وحللدة وتختلفللان فللى التركيللب  68لنفتللرب عنللدنا سلللالتان مللن الللذرة الصللفراء ك   ب محصللول كللل منهمللا 

ترضللنا ان كللل سلللالة وحللدة فللاذا اف 348الللوراثى وعنللد تهجينهمللا تعطللى النباتللات الهجينيللة محصللولا قللدرا 
وحللدة الباقيللة نتيجللة لتللاثير بللاقى  28وحللدة نتيجللة لوجللود ثلاثللة عوامللل وراثيللة سللا دة اصلليلة و 78تعطللى 

وحلدة نتيجلة للسللتة العواملل السلا دة ان اجتمعلت فيلله  328العواملل فيكلون ملن المتوقلع ان يحمللل الهجلين 
 وحدة  348صب  محصول الهجين وحدة نتيجة لباقى العوامل وبذلك ي 28من الابوين اضافة الى 
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P1                                                           P2 
AA BB CC dd ee ff               x                 aa bb cc DD EE FF    

80 unit                                                           80 unit      
F1        Aa Bb Cc Dd Ee Ff 

140 unit 
وقدعارب بعب الباحثين نظرية السيادة هذا بحجلة اذا كانلت السليادة وحلدها هلى المسلؤولة علن قلوة الهجلين 

تعليلل لعلدم امكلان جملع  Jonesوضلع  3136لامكن علزل العواملل السلا دة كلهلا فلى نبلات واحلد و فلى علام 
ة المحصللول تتوقلع عللى عللدد كبيلر ملن العوامللل العواملل السلا دة فلى نبللات واحلد أصليل و هللو أن صلفة كميل

الوراثية و بديهى ان عدد تللك العواملل يفلوق كثيلرا علدد ازواج كروموزوملات النبلات و عللى ذللك لابلد ملن أن 
كللل زوج مللن هللذا الأزواج يحمللل عللدد مللن هللذا العوامللل بعضللها سللا دة و بعضللها متنحيللة و للحصللول علللى 

لابللد أن يحللد  أثنلاء الأنقسللام الأختزالللى عللدد كبيلر مللن العبللور فللى كللل العواملل السللا دة كلهللا فللى نبلات واحللد 
زوج مللن الكروموسللومات المتشللابهة يكللون نتيجتلله أن تنتقللل العوامللل السللا دة كلهللا علللى كروموسللوم و العوامللل 
المتنحيللة عللللى الكروموسلللوم الانخلللر ثلللم تنعلللزل جميلللع الكروموسللومات التلللى تحملللل العواملللل السلللا دة فلللى خليلللة 

 واحدة.
و يعللاب علللى نظريللة السلليادة أنهللا لا تفسللر الحللالات التللى يكللون فيهللا محصللول النباتللات الهجينيللة أعلللى مللن 

 متوسلأ مجموع محصول السلالاتين الناتج عنهما التهجين.
 Heterozygosityثانيا: نظرية الخلط الوراثى 

مللللل علللللى نلللوع مللللن التنبيلللله أن التنبيللله الفسلللليولوجى هلللو أسللللا  هللللذا النظريلللة بللللأفتراب أن الخللللللأ اللللوراثى يع
الفسيولوجى فى الكا ن الحى و تكون نتيجته أن صفات الفلرد الهجلين متفلوق عللى أى فلرد أصليل لأن الخلللأ 
اللوراثى هلو أسلا  قلوة الهجللين و عللى ذللك لا يمكلن تثبيللت قلوة الهجلين فلى سلللالة نقيلة و كلذلك يطللق علللى 

لتفاعللل اللليلات الهجللين و تفوقهللا  Over dominance هللذا النظريللة أسللم نظريللة السلليادة الفا قللة أو المتفوقللة
ثابللت علللى  aو موقللع  Aعلللى الأبللاء الأصلليلة فمللثلا فللى حالللة وجللود زوج مللن الكروموسللومات يكللون موقللع 

نفللل  مواقلللع أزواج الكروموسلللومات الشلللبيهة و ملللن خللللال هلللذين الملللوقعين يمكلللن أن نحصلللل نباتلللات أصللليلة 
و مللن الناحيللة الأنتاجيللة فللأن الأفللراد الهجينيللة  Aaو نباتللات هجينيللة  aaو نباتللات أصلليلة متنحيللة  AAسللا دة 

و  aو  Aأو الخليطللة تفوقللت فللى الحاصللل مقارنللة بللالأفراد الأصلليلة السللا ة و المتنحيللة نتيجللة تفاعللل الأليلللين 
قد يكون هذا صحيحا فلى حاللة تركيلز الصلفة عللى زوج واحلد ملن العواملل الوراثيلة الواقعلة عللى نفل  الموقلع 
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 Multiple allelesملن الكروموسلومات و لاكلن لا نفتلرب أن هلذا الموقلع فلى سلسلة متعلددة ملن الالليلات 
و أن أى فللرد لا يمكللن أن يحمللل اليلل واحللد و فللى هللذا الحاللة فللأن الأفللراد أمللا أن  A1, A2, A3, A4مثلل 

 تكون أصيلة و يمكن أن نحصل على أفراد غير أصيلة.
لأصيلةالنباتات ا النباتات الخليطة  
A1A2A1A3A1A4 
A2A3A2A4 
A3A4  
 

A1A1 
A2A2 
A3A3 
A4A4 

 أن أجتماع كل زوج من هذا الأليلات مع بعضها فى أى فرد يعطى نتيجة مغايرة لأجتماع أى زوج انخر.

 الأسس الفسيولوجية لقوة الهجين :

البذرة ومعلدلات النملو فلى الدراسات المبكرة على الأس  الفسيولوجية لقوة الهجين تتعلق بالجين وحجم  
 المراحل المختلفة من عمر النبات ومعدل التكاثر.

وقد اقترح أن قوة الهجين ناتجة عن الأجنة الأكبر والإندوسيرم الأكبر حجما فى بذور الهجين مقارنا بسلالاته  

الأبوية. أو قد يكون نتيجة لأن معدل النمو فى مرحلة البادرة أسرع فى حالة الهجين عنها فى حالة السلالات 

م تكن كذلك فى حالات أخرى. وهناك رأى النقية. ولكن هذا العلاقات كانت واضحة فى بعب الحالات ول

كخر مؤداا إن زيادة حجم الهجن هو نتيجة لزيادة كلا من حجم وعدد الخلايا   وتدل هذا الملاحظة مع 

للهجن والسلالات   metabolic activitiesملاحظات أخرى على أن الفرق الر يسى فى الأنشطة الأيضية 

أن التأثير الر يسى لقوة الهجين يتعلق بمنظمات النمو  3112سنه   Whaleyالنقية   وقد استنتج 

ين نين الهجين سوف يكون قادرا على تمثيل الغذاء المخزن بسرعة أكبر من جنوالإنزيمات. وقد اقترح أن ج

. وهذا يؤدى إلى تفوق الهجين فى الهجن السلالات النقية وقد يرجع ذلك إلى الكفاءة العالية للنظام الإنزيمى
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فى المراحل المبكرة للبادرة   غير أن التفوق لم يلاحظ ابتداء من الطور المتأخر للبادرة حتى  على الأقل

 اكتمال النمو .

"استغلت ظاهرت قوة الهجين فى انتاج القمح و الارز الهجين" من وجهة نظرك ما اهم المشاكل التى  -1

 الهجن.انتاج تلك  تكاليف تقابل انتاجهم على نطاق تجارى و كيف يمكن تقليل

 اهم المشاكل هى اجراء التهجين فى المحاصيل الذاتية التلقيح و ذلك لأن الازهار خنثى 

فيتم عمل نقل لصفة العقم الذكرى للامهات و ايضا نقل جينات اعادة الخصوبة الى الاباء و ذلك بغرض 

 تقليل التكاليف

وضح استخدام التربية الداخلية فى انتاج سلالات الذره الشامية و كيف يمكن تحسينها وعدد انواع  -2

موضحا استخدام العقم  الذكرى فى  –و كيف يمكنك انتاجها على نطاق تجارى  هجن الذره الشاميه

 انتاج الهجن.

 : المرباه داخلياعزل السلالات 
الصناعى لبعب النباتات ذات الصفات المرغوبة من العشيرة المفتوحة ويتم ذلك بإجراء التلقي  الذاتى        

التلقي  أو اى مصدر اخر فقد يكون صنع تركيبى أو هجين زوجى  وتتم زراعة كل كوز فى خلأ مستقل 
Ear to - row   اجيال وفى كل جيل يتم اجراء التلقي  الذاتى  6 - 1العام التالى    ويستمر ذلك لمدة

 للنباتات التى تحمل الصفات المرغوبة .  ويمكن اجراء عدوى صناعية للتأكد من مقاومة هذا السلالات
 للمسببات المرضية.   المرباا داخليا
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 التلقي  الذاتى فى الذرة
 

والتى تمثل الاباء التى    Inbred lines المرباا داخلياوفى النهاية نحصل على مجموعة من السلالات 
تستخدم فى برنامج التهجين .  ويلاحظ ان هذا السلالات تكون على درجة عالية من التماثل الوراثى وتكون 

وما  ترتب  عليه  من  تجميع    ضعيفة  النمو نتجة عمليات التربية الداخلية التى تعرضت لها لعدة اجيال
للعوامل الوراثية المتنحية بحالة اصيلة   ولكن هذا السلالات عند  تهجينها  معا  تحد   ظاهرة  قوة  

 الهجين التى نبح  عنها .
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :المرباه داخلياثانيا: تقييم السلالات 
الناتجة من عمليات العزل فانه يصعب ادخالها كلها فى برنامج  المرباا داخليانظرا لكثرة عدد السلالات      

انتاج الهجن مباشرة خصوصا ان انتاج سلالات متميزة عملية ليست سهلة وقد نبح  بين م ات السلالات 
فان عدد الهجن  مرباا داخلياسلالة  28للوصول الى السلالة المتميزة . فاذا كان لدينا عدد  المرباا داخليا
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 318=  31/2×28   أى المرباا داخليا حي  ن = عدد السلالات   2 /3-الناتجة منها يساوى ن ن الفردية
وطبيعى ان هذا العدد من  4118فيكون عدد الهجن الفردية =  388سلالة   اما اذا كان عدد السلالات 

لتحديد اى منها سوف الهجن الفردية كبير جدا ويصعب تقييمه . لذلك يلجأ المربى الى تقييم لهذا السلالات 
 يدخل فى برنامج انتاج الهجن . 

  
 الجديدة :  المرباه داخلياوهناك اختبارين لتقييم السلالات 

: وفيه يتم تهجين السلالات الابوية الى صنع تجارى كشاف  اختبار القدرة العامة على التألف -أ
Tester   وبناء على نتيجة تقييم الهجن القميةTop crosses  من السلالات  % 18بعاد يتم است

هجين قمى فقلأ  28سنحصل بالطبع على  المرباا داخلياسلالة  28.  فلو كان لدينا المرباا داخليا
 سلالات ابوية   ونستبعد الباقى .   38هجن قمية منها   وبالتالى ننتخب افضل  38ننتخب افضل 

جينات الممكنة بين السلالات المتميزة :  حي  يتم اجراء جميع الته اختبار القدرة الخاصة على التآلف  -ب
الناتجة من تقييم القدرة العامة على التآلع .  وفى هذا الحالة يكون عدد الهجن الفردية الممكنة من 

  يجرى تقييم هذا الهجن فى تجربة مقارنة للوصول  ياً فرد اً هجين 41  = 1/2×38سلالات هى   38
على نتا ج تقييم الهجن الفردية يتم تحديد افضل السلالات الى افضل الهجن الفردية الناتجة   وبناء 

 الأبوية التى ستسخدم فى انتاج الهجن الفردية المتميزة.

 

 زراعة الهجن الفردية :  
سلالتين مرباا  بعد ان يتم تحديد افضل السلالات الابوية يتم تكوين الهجن الفردية المتميزة بزراعة      

خلأ ويتم ازالة  2:  3السلالة الآب  أ  بالتبادل مع السلالة الأم  ب  بمعدل  تزرع داخليا أ  ب بحي 
النورات المذكرة من نباتات الأم وعند الحصاد تؤخذ الكيزان المتكونة على النبات الأم لتمثل  تقاوى الهجين 

 الفردى الجديد  تمهيدا لتوزيعها على المزارعين.
 انتاج الهجن الزوجية :

يلجأ المربى الى انتاج الهجن الزوجية .  والهجين الزوجى  فإنهاع ثمن تقاوى الهجن الفردية نظرا لارتف    
  الآب  بالتبادل مع  ب.  ويتم ذلك بزراعة الهجين الفردى  أأ ب   ج د عبارة عن تهجين بين هجينين فرديين

رة من نباتات الهجن خطوط   وتزال النورات المذك 7 - 2أو  1 -3  بمعدل ج دالهجين الفردى الآم  
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الفردية المستعملة كأم وتؤخذ الكيزان الموجودة على هذا النباتات لتمثل الهجين الزوجى الجديد .  ويلاحظ ان 
 يكون مساويا: ةكونتعدد الهجن الزوجية الم

  1-  ن2-  ن3-ن ن            
                      6   
 وية .حي  ن  هو عدد السلالات الاب            

 على الاقل لتكوينه .  مرباا داخليا معنى ذلك ان الهجين الزوجى الواحد يحتاج الى اربعة سلالات       
 التنبؤ بمحصول الهجين الزوجى :

لذلك يجرى التنبؤ بمحصول الهجين الزوجى   نظرا لان عدد الهجن الزوجية المتكونة يكون كبيرا جدا     
قبل تكوينة وذلك بأخذ متوسلأ محصول الهجن الفردية غير الابوية التى تدخل فى تكوين هذا الهجين .  

            فمثلا اذا اردنا التنبؤ بمحصول 
تدخل فى د   فاننا نأخذ  متوسلأ محصول الهجن الفردية غير الابوية التى ×ب  جل×الهجين الزوجى   أ

بين  اً وموجب ياً عال اً د .  ويلاحظ ان هناك ارتباط× جل   ب× د   ب× جل   أ×تركيب هذا الهجين وهى : أ
 القيمة المتنبأ بها والقيمة الفعلية التى يمكن التوصل اليها بزراعة هذا الهجين الزوجى .

  Three Way Crosses الهجن الثلاثية :
 مرباا داخلياسلالة ×   أ ب  جن ثلاثية وذلك بالتهجين بين هجين فردىقد يلجأ المربى الى انتاج ه     

يكون عاليا مما  يؤدى الى  انخفاب  ثمن   الحبوبحي  يستعمل الهجين الفردى كأم لان محصولها من 
كأب  مصدر لحبوب اللقاح  .  أى ان انتاج الهجين الثلاثى يحتاج  المرباا داخلياالتقاوى وتستعمل السلالة 

 .مرباا داخلياى ثلاثة سلالات ال
 
 
 

 ثالثا :  زراعة الهجن الفردية :  
سلالتين مرباا  بعد ان يتم تحديد افضل السلالات الابوية يتم تكوين الهجن الفردية المتميزة بزراعة      

خلأ ويتم ازالة  2:  3السلالة الآب  أ  بالتبادل مع السلالة الأم  ب  بمعدل  تزرع داخليا أ  ب بحي 
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النورات المذكرة من نباتات الأم وعند الحصاد تؤخذ الكيزان المتكونة على النبات الأم لتمثل  تقاوى الهجين 
 الفردى الجديد  تمهيدا لتوزيعها على المزارعين.

Genetic Cytoplasmic Male Sterility 
إذا لق   هذا الطراز من العقم الذكر  لي  من الضرور  أن يكون كله عقيما بل من الممكن أن يكون خصباً 

بسلاله معينة . وهذا السلالة وجد إنها تحمل جينات لها القدرة علي إعادة السيتوبلازم العقيم إلى سيتوبلازم 
العقيم إلى سيتوبلازم خصب أن توجد بحاله خصب وهذا الجينات موجودة بالنواة ولابد لكي تحول السيتوبلازم 

   Restorer genesلة أو خليطه   ويطلق علي هذا الجينات جينات إعادة الخصوبة  يسا دة إما أص
ومعني ذلك إن هذا الجينات لايكون لها تأثير إذا وجدت بحاله متنحية أصيلة   فلو رمز لجين إعادة 

ولجين الخصوبة   S  ولجين العقم في السيتوبلازم بالرمز  Restorer    من الكلمة Rالخصوبة بالرمز  
  كما سبق توضيحه في الطراز الثاني  العقم الذكر  السيتوبلازمي   فإن  التراكيب Fفي السيتوبلازم بالرمز  

 السيتوبلازمي تكون علي النحو التالي : -الوراثية الممكنة في حاله العقم الذكر  الوراثي 
 حالة النباتات تركيب النواة متركيب الستيوبلاز 

S RR خصب 
S Rr خصب 
S Rr عقيم 
F RR خصب 
F Rr خصب 
F Rr خصب 

أ  أن التركيب الوراثي العقيم من بين هذا التراكيب هو الذى لايحمل جينات إعادة الخصوبة بحاله سا دة أو 
  .sللسيتوبلازم عقيم    بشرط أن يكون التركيب الوراثي rrخليطه أ  يحمل التركيب المنتحي  

السيتوبلازمي كأية صفة مندليه بسيطة مع ملاحظة أن الستوبلازم  -تور  صفة العقم الذكر  الوراثي  لذلكو 
 يور  عن طريق الأم . وعليه لو أجريت هذا التلقيحات فسوف يكون النسل الناتج علي النحو التالي :

 الشكل الظاهرى  الوراثىالتركيب  الأب  خصب الذكر   الأم  عقيمة الذكر *
S(rr) X F(rr)  S(rr)  كل النسل عقيم 
S(rr) X F(RR) F(Rr) كل النسل خصب 
S(rr) X F(Rr) 1S(rr): 1F(Rr) 3  : عقيم 3خصب 
S(rr) X S(Rr) 1S(rr): 1F(Rr) 3  : عقيم 3خصب 
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 .داخل الأقوا  تمثل تركيب النواة وخارجها تمثل تركيب السيتوبلازم*الرموز 
السيتوبلازمي في إنتاج التقاو  الهجين  وكان أول تطبيق  -ويمكن استغلال ظاهرة العقم الذكر  الوراثي 

  حي  اكتشفا نباتاً من  Jones and Davis,1944لهذا الظاهرة علي محصول البصل بواسطة العالمان  
ر النبات بالبصيلات أثناء ويتكاث تاماً  ذكرياً  كان عقيما عقماً   Italian Redالصنع الطلياني الأحمر 

الدراسة التى قاما بها لمعرفة السلوك الوراثي لصفة عقم الذكر الموجودة به   وعندما هجن هذا النبات بنباتات 
 خصبة الذكر أعطي ثلاثة أنواع من النسل في الجيل  الأول هي :

 نباتات عقيمة الذكر تماما
 العقيم الذكر نسلا كله خصب .نباتات خصبة الذكر تعطي عند تلقيحها مع النبات 

نباتات خصبه الذكر تعطي عند تلقيحها مع النبات العقيم الذكر نوعين من النسل أحدهما خصب والآخر 
 . 3:  3عقيم وبنسبة 

  . وكل S    والثاني عقيمFوباستعراب هذا النتا ج أمكن افتراب نوعين من السيتوبلازم الأول خصب  
الخصب تنتج حبوب لقاح بصورا جيدا وخصبه في نف  الوقت  وبذا يكون التركيب النباتات ذات السيتوبلازم 

له أو متنحية وهذا الجين يصأ  بحاله Rالوراثي للنباتات الخصبة إما أن تحتو  علي جين إعادة الخصوبة   
أصلا   أو تكون هذا النباتات محتوية F  إلى سيتوبلازم خصب  Sقادر علي تحويل السيتوبلازم العقيم   

خصبة الذكر فعند  F(RR) , F(rr) , F(Rr)تكون التراكيب الوراثية  لذلك   و Fعلي سيتوبلازم خصب  
ونباتات خصبة الذكر لا تحتو  علي جينات أعادا الخصوبة  S (rr)إجراء تهجين بين نباتات عقيمة الذكر 

العقم من سيتوبلازم الأم ولغياب  نتقل إليهإحي   فإن سيتوبلازم النسل الناتج سوف يكون عقيماً  F (rr)أ  
وبذا فإن كل وبة جينات إعادة الخصوبة فلم يستطع التركيب من تحويل سيتوبلازم النسل إلى حاله الخص

مع نباتات  S (rr)في هذا الحالة . وعند إجراء تهجين بين نباتات عقيمة الذكر  النسل سوف يكون عقيماً 
فإن النسل الناتج سوف يكون  F (RR)دة أصيلة  خصبة الذكر تحتو  علي جينات إعادة الخصوبة بحالة سا

من تحويل سيتوبلازم النسل إلى سيتوبلازم   Rحي  أمكن لجين إعادة الخصوبة  F (Rr) اكله خصب
ر تحتو  علي جينات إعادة مع نباتات خصبة الذك S (rr)خصب. وعند التهجين بين نباتات عقيمة الذكر 

فإن النسل الناتج  S (Rr)أو  F (Rr)    الخصوبة بحاله خليطه سواء كان السيتوبلازم خصبا أو عقيما أ 
 .  S (rr)ونصفه الأخر عقيما   F (Rr)سوف يكون نصفه خصبا 
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السلالة ت أولها ثلا  سلالا واستعمال هذا النوع من العقم الذكر  في إنتاج تقاو  الهجين يحتاج إلى وجود
لاستخدامها كأم في التهجينات   وهذا  S(rr) female sterile lineعقيمة الذكر ذات التركيب الوراثي 

 Isogenicمن جميع النواحي  السلالة يمكن المحافظة عليها باستمرار بزراعتها مع سلاله شبيهه لها تماماً 
line   ما عدا احتوا ها علي سيتوبلازم خصب أF (rr)  تسمي هذا السلالة ملق  وPollinator or 

maintainer line  وهى السلالة الثانية. هذا إلى جانب السلالة المعيدة للخصوبة Restorer line   وهى
 السلالة الثالثة.

 استغلال ظاهرة العقم الذكر  في إنتاج الذرة الهجين 
نتاج الذرة الهجين باستعمال السلالة العقيمة السيتوبلازمي في إ -يمكن استغلال ظاهرة العقم الذكر  الوراثي 

كأم في التهجينات والتخلص بذلك من عملية إزالة النورات المذكرة في خطوط الأمهات    ذكرياً 
Detasseling  .   

  Induction of male sterilityاستحدا  العقم الذكر  
 Chemicalا ية والتي تعرف باسم بواسطة بعب المركبات الكيمي يمكن إستحدا  العقم الذكر  صناعياً 

Hybridizing Agents   ستعمل الكيماويات المحدثة للعقم هو إفي النباتات التي تعامل بها. وكان أول من
وقد أطلق علي هذا الكيماويات أسماء عديدة مثل  Naylor (1950)  والعالم Moore  3118العالم 

    pollinocide  مبيدات حبوب اللقاح   pollen suppressant   مانعات الحيوية في حبوب اللقاح
ولكن من المفضل   Chemical Gametocide  مبيدات الجاميطات الكيماوية Androcideمبيدات الطلع 

 .McRae(1985)والذ  اقترحه   Chemical Hybridizing Agentsستعمال الاصطلاح إ
الهجين بهذا المواد الكيما ية قبل التزهير وتلق  النباتات  وتعامل النباتات التى سوف تستخدم كأمهات في

الناتجة والتى تصب  عقيمة ذكريا بحبوب لقاح من الآباء المذكرة التى تزرع فيها بالتبادل لإنتاج البذرة الهجين 
التالي  . وحي  أن هذا الكيماويات لاتحد  تأثيرا في التركيب الوراثي لرزهار   فإن مفعولها يتوقع في العام

 لذا يجب إعادة المعاملة سنة بعد أخر  .
في إحدا  العقم الذكر  في القم   Gametocidesومن الأمثلة علي ذلك  استخدام مبيدات الجاميطات 

جزء في المليون أو برش  2888-3888وبتركيز من   Ethephonيثفون وذلك برش النباتات بمركب الإ
عندما يكون قطر البرعم  Gibberellic acidالجبريلليك حمب حلول البراعم الزهرية لنبات عباد الشم  بم
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بحي  يكون نصيب و جزء في المليون    378ز  يتركبسم و  1سم ويستمر الرش حتى يصل قطرا إلى 3
يثيفون لليك   الإيفإن الكيماويات : ماليك هيدرازيد  حمب الجير  سم من المحلول . وعموماً  1البرعم الواحد 

في  ذكرياً  في الوقت الحاضر وتتميز مبيدات الجاميطات والتي تحد  عقماً  أكثرها استعمالاً والمندوك  من 
إمكان إستخدامها في إحدا  العقم الذكر  في سلاله يرغب المربي إستخدامها كأم في هجين ما وبذا يمكن 

لك من أخطار تجنب الاعتماد علي تركيب وراثي معين كمصدر للعقم الذكر  السيتوبلازمي وما يصاحب ذ
 الاعتماد علي مصدر واحد للسيتوبلازم .

 ويجب أن تتوفر في مبيدات الجاميطات الشروط التالية .
 تكوين حبوب اللقاح بصورة كاملة . لأأن تثب-3
 أن تحد  عقما بحبوب اللقاح ولا تؤثر في نف  الوقت علي حيوية البويضات -2
 ألا تتأثر بالعوامل البي ية .-1
 فعلها باختلاف التركيب الوراثي للنبات .ألا يتأثر -4
 أن تكون فعاله في المراحل المختلفة لنمو النبات .-1
 ألا يكون لها تأثيرات ضارا علي النبات .-7
 أن تكون إقتصادية في الاستعمال .-6
ن يكون أن تكون فعاله في إحدا  العقم في الأزهار المبكرة والمتأخرة علي الأشطاء والأفرع وهذا يحتاج لأ-6

 تأثيرها جهازياً داخل النبات .
 
 

 

 درجة( 03السؤال الثانى )

هو عباره عن ناتج التهجين بين سلالاتين من القطن و يتميز القطن الهجين بتفوقهه علهى كهلا الابهوين  -2

 فى الصفات المحصولية و صفات الجوده 

 و يمكن تثبيت قوة الهجين بعد اثبات التفوق 

 عن طريق الاكثار الخضرى عن طريق العقل 

1- 



   

   

 : الدراسات العليا لطلبة -    م ح ص 146كود التربية الداخلية و قوة الهجين   :المادة  المحاصيلم:ـقس
نموذج اجابه     درجة 16الدرجة الكلية:     1010/  9102للعام الجامعى   الأول صل الدراسىالف -الأمتحان النظرى   

من قبل الهيئة القومية لضمان جودة التعليم و الآعتماد 32/5/3661بتاريخ  654كلية معتمدة قرار رقم   
 

 
            70 1 

                80 2 

                62 3 

                90 4 

ID% f2 H% BP F1-Bp Bp H% Mp F1-Mp Mp F1   

23.07 80 -14.2857* -10 70 -13.33 -10 75 65 2x1 

50** 90 -9.67 -6 62 -9.09 -6 66 60 2x3 

23.18** 85 -15.72* -11 70 -13.75 -11 80 69 2x4 

34.42* 82 -16.12* -10 62 -14.08 -10 71 61 1x3 

23.07 80 -25** -20 80 -23.53* -20 85 65 1x4 

43.07** 93 -17.7* -11 62 -14.47 -11 76 65 3x4 

  16.27   9.39     19.92     5%LSD 

  22.31   12.88     27.32     2%LSD 

 

 مع أطيب التمنيات بالتوفيق و النجاح,,,,

 د احمد الحصرى –ا.د محمد قاسم خليفه                                                                                                          


